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3.4 СОЦІАЛІЗАЦІЯ ІНДИВІДА В ПРОЦЕСІ СУСПІЛЬНОГО 

РОЗВИТКУ ТА ВІРТУАЛЬНОЇ РЕАЛЬНОСТІ 

 

Вступ 

3.4.1 Процес становлення особистості в умовах суспільного розвитку. 

3.4.2 Особливості інтелектуально-професійної соціалізації в 

контексті суспільного розвитку. 

3.4.3 Соціальна мережа як концепт інформаційного соціуму. 

3.4.4 Спілкування у соціальних мережах як умова соціалізації.  

3.4.5 Соціальна мережа як засіб конструювання комунікативного 

простору особистості. 

Висновки 

Список використаних джерел 

 

Анотація. В науковому дослідженні висвітлюються проблеми соціалізації в 

контексті суспільного розвитку; аналізуються теоретичні та практичні напрацювання 

вітчизняних та зарубіжних вчених з проблем соціалізації; досліджується понятійно-

категоріальний апарат «соціалізації» та «інтелектуально-професійної соціалізації». Процес 

становлення особистості розкриває умови освоєння людиною суспільно виробленого 

досвіду, відношення до миру, соціальних норм, ролей, функцій; активне застосування 

цього досвіду самою людиною під кутом зору своїх внутрішніх позицій, формування 
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власного світоглдяу, реалізацію світогляду у власному досвіді взаємодії з іншими людьми; 

участь і вклад людини у подальший розвиток духовних цінностей. Соціалізація – це коли 

людина не тільки відтворює минуле, знання, навіть і високопрофесійне, а творить 

принципово інше, нове знання, нові ідеї, що дозволяють суспільству піднятися на новий 

щабель соціального розвитку. У техніці, у сфері природознавства - це відкриття, винаходи 

і тому інше, у мистецтві – високохудожні твори. Подано аналіз концептуалізації 

соціальної мережі, яка сприяє розвитку соціального капіталу, який є фундаментальною 

складовою глобального інформаційно-комунікативного суспільства. Виявлено 

аксіологічний статус соціальних мереж у глобальному інформаційно-комунікативному 

супільстві та з’ясовано сутність і види соціального капіталу, що слугує джерелом 

розвитку мережі і нерозривно пов’язаний з її функціонуванням. Обгрунутовано напрями 

оптимізації соціальної мережі в умовах глобальної трансформації сучасного світу. 

Ключові слова: соціалізація, інтелектуально-професійна соціалізація, соціальна 

мережа, інформаційне суспільство, соціальний капітал, аксіологічний статус соціальної 

мережі, глобальне інформаційно-комунікативне суспільство.  

 

 

3.4.1 Процес становлення особистості в контексті суспільного 

розвитку 

 

Актуальність дослідження полягає в тому, що процес становлення 

особистості припускає засвоєння людиною суспільно сформованого досвіду, 

відношення до світу, соціальних норм, ролей, функцій; активне застосування 

цього досвіду самою людиною під кутом зору своїх внутрішніх позицій, 

формування власного світогляду, реалізацію світогляду у власному досвіді 

взаємодії з іншими людьми; участь і внесок людини в подальший розвиток 

духовних цінностей. Термін «соціалізація» ототожнює «входження індивіда в 

соціальне середовище», «засвоєння соціальних впливів», «залучення людини 

до системи соціальних зв'язків» тощо. Тобто, процес соціалізації являє собою 

сукупність усіх соціальних процесів, завдяки яким індивід засвоює визначену 

систему норм і цінностей, що дозволяє йому функціонувати в якості члена 

суспільства [1, с. 128-144]. Процес становлення особистості розкриває 

засвоєння людиною суспільно виробленого досвіду, відношення до світу, 

соціальних норм, ролей, функцій; активне застосування цього досвіду самою 

людиною під кутом зору своїх внутрішніх позицій, формування власного 

світогляду, реалізацію світогляду у власному досвіді взаємодії з іншими 

людьми; участь і внесок людини в подальший розвиток духовних цінностей. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання 

даної проблеми. Дослідженням та вивченням проблем процесу Філософія 

Соціалізація в контексті суспільного розвитку соціалізації в цілому 

приділили свою увагу: М.Ажажа, Н. Абдюкова, Дж. Аллантайт, Т. 

Алєксєєнко, Б.Ананьєв, Г. А.Андрєєва, А.Афонов, І.Богданова, У. 

Бронфенбреннер, М. Вебер, Л.Виготський, В. Воробйов, В.Воронкова, Н. 

Гаркавенко, Ф. Гідінгсон, Н.Гордієнко, Е. Гідденс, Р. Граніна, Е. Дюркгейм, 
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Е. Еріксон, Б. Заззо, Ф.Знавецький, М. Іорданський, І. Кон, Г. Крайг, Н. 

Лукашевич, О. Любарська, Г. Лялюк, О. Малахова, А. Маслоу, Г. 

Махмадамінова, А. Мудрик, Ф. Мустаєва, Н. Нікандров, О. Панагушина, Б. 

Паригін, Т. Парсонс, А. Реан, Є. Рибалко, Н.Смелзер, В. Сухомлинський, І. 

Талмент, Г. Тард, У. Я. Тарновецька-Якобець, Дж. Хоманс, Я. Щепанський та 

інші. Взаємозв’язок соціалізації та суспільства досліджено у працях Н. 

Перука. Вікові особливості процесу соціалізації розглянули Л. Божович, І. 

Коном, Н.Чепелєва, Ю. Швалб. Соціалізація в контексті виховання та 

навчання проаналізовано М. Боришевським, Л. Виготським, Г. Костюком, С. 

Максименко, Ж. Піаже та ін. Зв’язок соціалізації та життєвої позиції 

розглядає Т. Воропаєва. Вплив моди на соціалізацію досліджено в працях А. 

Добровольського. Теоретичні засади соціалізації нового покоління 

представлені в працях П. Вайнолі, Н. Заверико, І. Звєрєвої, А. Капської, Л. 

Коваль, Г. Лактіонової, В. Оржеховської, С. Харченко та ін.  

Для вирішення основної мети сформульовано ряд дослідницьких 

завдань: - проаналізувати понятійно-категоріальний апарат «соціалізації» та 

«інтелектуально-професійної соціалізації» в контексті суспільного розвитку; 

- дослідити класифікацію соціалізації; - виявити вплив соціалізації на 

розвиток соціального співтовариства в умовах трансформації суспільства. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Практично всі науковці зі 

стародавніх часів до сьогодні намагалися розкрити сутність людини як 

особистості, прослідкувати її розвиток, фактори впливу на нього та наслідки 

взаємодії з суспільством.  

Не дивлячись на зацікавленість вченими процесами розвитку 

особистості та її взаємодії з суспільством, поняття «соціалізація» виникло 

лише в ХІХ ст. (Ф. Гідігсон). Автор використовував поняття у значенні 

підготовки індивіда до життя в суспільстві, а також розвитку характеру 

людини і його соціальної природи [6]; визначив соціалізацію як «процес 

розвитку соціальної природи людини». Термін «соціалізація», незважаючи на 

його широку поширеність, не має однозначного тлумачення серед 

представників різних наук [2, 133]. Більш того, іноді до поняття соціалізації 

висловлюється досить критичне відношення, пов'язане вже не тільки зі 

слововживанням, але й із сутністю справи.. Однією з перших моделей 

соціалізації була психоаналітична або «особистісного контролю». Вона 

побудована на основі теорії психоаналізу З. Фрейда. У цій моделі 

представлена думка, що людина є асоціальною від народження внаслідок 

інстинктів (в більшості випадків агресивних), а здобуває усі соціальні риси 

під час процесу соціалізації [3, с. 14]. Сам процес соціалізації, в рамках 

психоаналітичної моделі, визначається вченими як «оволодіння природними 

інстинктами за допомогою захисних механізмів організму» [1, с. 14] та 

контролюючим чинником, оскільки існує постійний конфлікт між бажанням 

та соціальними нормами [4, с. 48]. Прихильники даної моделі зазначають, що 

процес виховання проходить нормально до тих пір, поки совість та Я-ідеал 
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розвиваються гармонійно. Особлива увага представниками психоаналітичної 

моделі приділяється агресивності та прив’язаності в процесі становлення 

особистості [5, с. 80–81] Г. Ландберг визначає поняття соціалізації як 

«процес взаємодії, завдяки якому індивід засвоює звичаї, уміння, вірування, 

нормативні вимоги даного суспільства, з метою ефективної участі у 

соціальному житті» [7]. Т. Парсонс та Р. Мертон стверджують, що сутність 

соціалізації полягає в адаптації індивіда до соціального середовища, яка стає 

підґрунтям його «поведінкової впевненості». Згідно з теорією Т.Парсонса, 

соціалізація є одним із складників процесу соціальної інтеграції.  

У контексті здійснюваного дослідження важливою є думка Т.Парсонса 

про те, що школа є одним із найбільш значущих агентів соціалізації [8, 

с.297]. Ю. Хабермас та В. Орбан зміст і завдання соціалізації вбачають у 

вихованні активної особистості в процесі її взаємодії із соціальним 

середовищем, усвідомлення нею необхідності повного розвитку своїх 

здібностей та потенцій [9,с.55]. Соціалізація в роботах О. Мудрика – це 

соціальна сутність людини як єдності біологічного і соціального, що 

реалізується за допомогою і під впливом соціуму. У «Філософському 

словнику соціальних термінів» наведене наступне визначення категорії 

«соціалізація» – процес засвоєння і подальшого розвитку індивідом 

соціокультурного досвіду – трудових навиків, знань, норм, цінностей, 

включення індивіда в систему соціальних зв’язків і формування в нього 

соціальних якостей. При цьому передача соціального досвіду, навчання 

типовим формам і способам діяльності здійснюється завдяки вихованню та 

впливові зовнішнього соціального середовища [10]. Дуже важливою є 

спеціальна соціалізація - професійна, або інакше її можна назвати 

інтелектуальна. Фактично ми говоримо про таку соціалізацію та 

інтелектуальний розвиток, коли людина не тільки відтворює минуле знання 

високопрофесійно, а робить принципово інше, нове знання, нові ідеї, що 

дозволяють суспільству піднятися на нову ступінь соціального розвитку.  

 

 

3.4.2 Особливості інтелектуально-професійної соціалізації в 

контексті суспільного розвитку 

 

Можна виділити чотири етапи професійного, або інтелектуального, 

становлення. Інтелектуально-професійна соціалізація - це коли людина не 

тільки відтворює минуле знання, нехай і високопрофесійно, а й робить 

принципово інше, нове знання, нові ідеї, що дозволяють суспільству 
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піднятися на нову ступінь соціального розвитку. Можна виділити чотири 

етапи інтелектуально- професійного становлення.  

Перший (нагромадження загального знання та культурного базису), 

другий (спеціалізація), третій етап (період виробництва нового знання) і 

четвертий етап (повільне загасання професійних, у першу чергу, і 

інтелектуальних знань). На першому етапі створюється загальне поле 

інтелектуального розвитку на основі високої, повної та актуальної 

соціалізації. Тільки високосоціалізоване середовище може сприяти та 

обумовлювати появу високопрофесійних інтелектуалів. Необхідно 

підкреслити, соціальне середовище, але не обов'язкове суспільство, тому що 

тільки в період ранньої соціалізації відбувається створення фундаментальної 

соціалізації, на основі якої і виростають таланти і видатні представники роду 

людського. Другий етап (час поступової спеціалізації знань), що відбувається 

спочатку в школі, потім в інституті та в процесі практичної діяльності.  

Шкільна соціалізація, безумовно, орієнтована в першу чергу на 

загальну соціалізацію. Але саме за шкільною партою в людині починають 

виявлятися перші схильності до тієї або іншої професійної діяльності, і 

відбувається поділ учнів на дві нерівні групи: до першої відносяться ті, які в 

силу різних фізіологічних і соціальних причин не досягнуть високого рівня 

професійного та інтелектуального розвитку, та друга група, в яку входять 

діти, що явно тяжіють до високої соціалізації. Підготовка до інтелектуально-

професійної соціалізації продовжується приблизно до 30-ти років, тобто до 

границі віку молодого фахівця. У цей період йде нагромадження знань, 

загальної і професійної культури, яке займає майже половину життя. Але за 5 

років в певних умовах відбувається стрибок, і людина майже відразу ж 

переходить на вищу ступінь професійної та інтелектуальної соціалізації, 

непомітно перестрибуючи і професійний поріг соціалізації. До 35-40 років 

людина стає професіоналом вищого класу, займає високу ступінь у 

професійній і інтелектуальній еліті, до якої відносяться вчені, творчі 

працівники. Процес професійної соціалізації триває приблизно до 60-70-ти 

років і займає другу половину життя. Саме в цей період народжуються 

основні ідеї, що визначають особу суспільства і всього людства на тривалу 

перспективу. Інтелектуально-професійна соціалізація виражається такою 

якістю і властивістю людини, як народження принципово нового знання в 

природознавстві і поява високих зразків у творчості. Потім приходить 

розплата за тривалу творчість, соціалізація починає стрімко загасати і до 75-

80-ти років практично сходить нанівець.  
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Таким чином, особливості інтелектуально-професійної соціалізації в 

контексті суспільного розвитку полягають в тому, що вона відбувається у 

формалізованому та актуалізованому світі соціального знання на відміну від 

внутрішнього спонтанного неусвідомленого знання. Професійна, або 

інтелектуальна, соціалізація характеризується такою якістю і властивістю 

людини, як народження принципово нового знання в природознавстві і поява 

високих зразків у творчості. Потім приходить розплата за тривалу творчість, 

соціалізація починає стрімко згасати і до 75-80-ти років практично сходить 

нанівець. Відмінна риса професійної та інтелектуальної соціалізації полягає в 

тому, що вона відбувається у формалізованому та актуалізованому світі 

соціального знання на відміну від внутрішнього спонтанного 

неусвідомленого знання, яким оперують переважно низько соціалізовані 

верстви суспільства. Справа в тому, що народження нової ідеї фактично є 

перекладом неусвідомленого знання в актуалізоване і формалізоване знання, 

тобто соціалізована людина представляє нову ідею в деякому формальному 

вигляді, що дозволяє зробити її надбанням громадськості. 

Високосоціалізовані люди, і, насамперед, високопрофесійні та 

інтелектуально розвинуті виконують одну важливу функцію. Вони 

передають своє знання новому, вже третьому поколінню (онукам) своє 

головним чином спеціалізоване знання. Але це неформалізоване знання, 

передане студентам, а загальне соціалізоване знання. Воно цінніше, ніж 

звичайне соціальне знання людей, що не мають спеціалізованої соціалізації і 

не досягли порога соціалізації. Звичайне соціальне знання не представляє 

інтересу для нового покоління, що вже має принципово інше знання. Більш 

того, дане знання може бути навіть небезпечним для нового покоління, 

оскільки воно може бути неповним, неактуальним знанням і тим самим 

знизити загальний рівень соціалізації покоління. Таким чином, необхідно 

враховувати одне принципове положення. Знання старшого покоління людей 

завжди відрізняється від соціального знання нового другого і тим більше 

третього покоління. Вони просто різні. Але ці знання взаємодіють за 

допомогою прикордонних груп. У якості останніх виступають ті особистості, 

хто добре соціалізований, досяг порога соціалізації і зумів родити повне 

знання, нові ідеї. Однак ці люди передають не свої спеціальні знання і не свій 

конкретний досвід, вони лише пробуджують у новому поколінні можливість 

повної соціалізації. Саме ці люди можуть розбудити дану можливість 

щонайкраще поряд з іншими соціальними інститутами. Далеко не кожна 

людина старшого покоління здатна активізувати повну соціалізацію в молоді, 
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хоча кожен старший цього хоче. І виникає проблема батьків і дітей. Вона 

виникає тому, що представники старшого покоління не змогли реалізувати 

свою повну соціалізацію, не досягли її порога і залишилися на середньому 

рівні, а може бути і нижче. Новому поколінню такий наставник не цікавий. 

Досягнення порога соціалізації суспільством у цілому, а тим більше всім 

людством довга справа. Поріг соціалізації відображає її якість, при якому 

суспільство і людство переходять у принципово інший соціальний стан. 

Філософія Соціалізація в контексті суспільного розвитку 184 Можна, 

звичайно, зробити ривок у соціалізації. Альтернативи тут такі. Якщо 

соціалізувати все суспільство до порога соціалізації, то буде потрібно або 

дуже багато часу, або дуже багато коштів. Соціалізація – це коли людина не 

тільки відтворює минуле знання, нехай і високопрофесійне, а робить 

принципово інше, нове знання, нові ідеї, що дозволяють суспільству 

піднятися на нову ступінь соціального розвитку. У техніці, в області 

природознавства це відкриття, винаходи тощо, у мистецтві - високомистецькі 

добутки. Список використаних джерел  

 

3.4.3 Соціальна мережа як концепт інформаційного соціуму 

 

Соціальна мережа як концепт інформаційного суспільства представляє 

собою сімбіоз соціальної і технічної реальності, що утворює багатоманітні 

комунікативні конфігурації (просторово-часові, суб’єкт-суб’єктні , суб’єкт-

об’єктні), які компенсують високу інформаційну щільність сучасного 

суспільства і здійснюють всі види соціальної комунікації (масової, 

міжособистісної, групової) на всіх технологічних рівнях: вербальному, 

мовленнєвому, аудіо-візуальному. Соціальні мережі характеризуються 

нескінченним числом незалежних центрів акумуляції і розповсюдження 

інформації, що визначає її глобальність, демократичність, але й 

безконтрольність. Ці характеристики визначають нові смислові конструкти в 

організації комунікативного простору, в контексті якого соціальний капітал 

слугує джерелом мережі і нерозривно пов'язаний з її функціонуванням. 

Феномен довіри являється основою соціабельності і дає можливість суб’єкту 

підтримувати певне число контактів. У результаті ефективного 

функціонування мережі створюється соціомережевий соціальний капітал, 

який сприяє соціалізації користувача і задоволенню професійних, ділових, 

комерційних та інших потреб, що підвищує рівень інформаційної культури та 

ефективності мережевої комунікації.  

Соціальна мережа як концепт інформаційного суспільства сприяє 

розвитку соціального капіталу, що є фундаментальною складовою 

демократичного суспільства та ринкової економіки. За визначенням 
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Ф.Фукуями, соціальний капітал – набір неформальних цінностей та норм, які 

є спільними для певної соціальної групи і створюють можливості для 

співпраці. Соціальний капітал набуває свого наповнення і цінності лише коли 

стає суспільним надбанням і використовується широким колом індивідуумів, 

тобто соціальний капітал є характеристикою суспільства або його великих 

груп, а не характекристикою індивідуумів. Соціальний капітал слугує 

джерелом розвитку мережі і безпосередньо пов’язаний з її функціонуванням. 

Аксіологічний статус соціальних мереж у сучасному інформаційному 

суспільстві зумовлений тим, що соціальні мережі виступають як 

компенсаційний механізм, що формується в умовах неефективності держави 

та інших соціальних інститутів, а з іншої сторони, - представляє собою 

універсальний соціальний механізм, який здійснює свої функції в умовах 

відносної соціальної та групової солідарності і доповнює у цій якості інші 

інститути. Ціннісний аспект мережевої комунікації проявляється у тому, що 

мережі сприяють дифузії інновацій, які охоплюють освітню, науково-

інноваційну, політичну та економічну сфери сучасного суспільства, та 

сприяють конструюванню комунікаційного простору. Мережеві комунікації 

сьогодні представляють не просто теоретичний проект, а емпіричну 

реальність, що включає: електронну пошту, чати, служби повідомлень, 

форуми, блоги, мережеві спільноти, що є маніфестацією динаміки 

електронного обміну інформацією, яка неухильно розгортається в 

інформаційно-комунікативному просторі. 

Взаємодія суб’єктів мережевої комунікації відображає нову якість 

інформаційних суб’єкт-об’єктних відносин, що зумовлено специфічними 

функціями соціальних мереж. Онлайнові соціальні мережі, які, крім 

виконання функцій підтримки спілкування, обміну думками і отримання 

інформації, стають об’єктами і засобами інформаційного управління та 

ареною інформаційного протиборства. До мережевих засобів масової 

інформації слід віднести частину ресурсів платформи WWW (World "Wide 

Web, Всесвітня павутина, Веб), що складають зміст та інтелектуальну 

складову (контент) Інтернету. Мережа – це не тільки засіб передачі 

інформації, але й можливість її обробки, яка виступає універсальним засобом 

структурування соціального простору, суть якого у тому, щоб сприяти 

створенню гнучкої та одночасної взаємодії великої кількості вузлів, функції 

яких виконують індивіди, що є соціальними акторами. Відповідно соціальна 

мережа є системою, що пов’язує між собою канали зв’язків акторів. 

Найбільш важливою характеристикою мережевої комунікації є 

отримання і створення соціального капіталу через посердництво 

функціонування соціальної мережі. Соціальний капітал визначає форми 

мережевої комунікації, тобто потреби, цілі і мотиви учасників комунікації, а 

властивості причетності до соціальної мережі розкривають динаміку 

інформаційних потоків і потенційну безкінечність росту системи, її 

емерджентінсть, що посилює даний ефект. Соціальний капітал слугує 
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джерелом розвитку мережі і нерозривно пов'язаний з її функціонуванням, 

тобто може проявляти себе у якості особливого виду реальних і потенційних 

ресурсів. Форми мережевої комунікації залежать від геометричної 

конфігурації соціальних акторів, від міри реалізації і накопичення 

соціального капіталу, від інформаційної змістовності. Соціальна мережа, що 

володіє конструктивним потенціалом у динаміці інформаційних потоків, 

безумовно має аксіологічний статус в сучасному суспільстві. Основна 

цінність соціальної мережі у тому, що в сучасних умовах вона є не просто 

засобом комунікації, а механізмом конструювання комунікативного простору 

сучасного суспільства. Ціннісним аспектом у даному випадку є вільна 

горизонтальна комунікація і самоорганізація мережі, що визначає її 

ентропійність. Всі учасники мережевої спільноти визнають, перш за все, 

свободу слова не обмежену статусними межами і цінують право вільно 

формувати організаційні структури для досягнення ефективної взаємодії і 

генерації ідей. Тому аксіологічний статус соціальної мережі у сучасному 

інформаційному суспільстві проявляється у даному аспекті як засіб 

накопичення інформації та реалізації особистого і соціального капіталу. 

Сучасний світ у всій своїй багатоманітності єдиний, і його частини 

взаємопов’язані. Глобалізація процес інтеграції держав і народів у різних 

сферах діяльності. Основні причини глобалізації: перехід від індустріального 

суспільства до інформаційного, до високих технологій; перехід від 

централізації економіки до децентралізації; від національної економіки до 

світової; використання нових комунікаційних технологій; Інтернету; 

супутникового телебачення. Глобалізація - це процес, в ході протікання якого 

зростає взаємовплив і взаємозв’язок народів і держав. Світ єдиний і 

багатоманітний: чим сильніше тенденція до єдності, тим яскравіше 

проявляється багатоманітність культур, образів життя, соціальних цінностей. 

У сучасну епоху людство набуває єдності не тільки антропологічної як 

біологічний вид, але і як соціальної – об’єднуючись у цілісну всесвітню 

соціальну систему, і культурної – постільки у процесі взаємообміну 

досягненнями різних культур створюється єдина загальнолюдська культура.  

Основні фактори єдності сучасного людства та їх наслідки: 1) зміна 

засобів масової комунікації – в єдиний інформаційний потік поєдналися 

практично всі регіони планети; 2) зміна транспорту – швидкість переміщення 

з однієї частини світу в інший: світ став доступний для пересування; 3) 

характер сучасної техніки – реальна загроза знищення всього людства; 4) 

економіка – виробництво, ринки стали дійсно світовими, виробничі сили 

перетворилися в основу єдності сучасного людства; 5) глобальні проблеми – 

їх вирішення можливе тільки загальними зусиллями всієї світової спільноти. 

У цих умовах особливо потребує розвиток комунікаційної діяльності органів 

державної влади, які втягнуті у глобалізаційний процес. В умовах 

глобалізації на перший план висуваються не проблеми технізації суспільства, 

а проблеми його інтелектуалізації, створення і упровадження нових 
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технологій, що базуються на ефективному використанні головного 

стратегічного ресурсу суспільства – знання, що свідчить про набуття 

людським суспільством нової якості і створення інфосфери – інформаційної 

культури, що включає: 1) матеріальну складову (інфокомунікції): - глобальні 

мережі добування, передачі, оброблення і збереження інформації; 2) 

гуманістичний світогляд людей: світогляд людей, менталітет, психологія, 

«шкала цінностей. М.Кастельс визначив глобалізацію як «нову 

капіталістичну економіку», визнавши у якості основних її характеристик 

наступні константи: інформація, знання та інформаційні технології слугують 

головними джерелами зростання продуктивності і конкурентоспроможності, 

ця нова економіка організується переважно через мережеву структуру 

менеджменту, виробництва і розподілу, а не окремих фірм, як раніше, тому 

вона являється глобальною. В глобальному інформаційно-комунікативному 

просторі світ і суспільство розгортаються через призму комунікації, що 

потребує адекватного аналізу даного феномена. Це вже привело до 

виникнення нового явища у світовому розвитку, що отримало назву 

«глобальна революція у спілкуванні». Саме тому напрями оптимізації 

комунікативного менеджменту в епоху глобалізації викликані 

детермінантами культурної сфери, що сприяє тому, в її основі – спілкування 

як головний феномен ХХ століття, в який втягнуті всі народи і цивілізації. 

 

3.4.4 Спілкування у соціальних мережах як умова соціалізації  

 

Спілкування у соціальних мережах – це найскладніше поняття, 

трактується як передача соціальної та індивідуально значущої інформації за 

допомогою різних комунікативних засобів та процесів. В результаті впливу 

глобалізації відбувається розширення понять «простір», «час», «реальність», 

що відбувається під впливом нових комп’ютерних технологій та Інтернет, що 

привело до «смерті простору», змінило характер сприйняття часу і реальності 

у результаті появи нового поняття «віртуальна реальність». В результаті 

глобалізаційних процесів відбулася трансформація не тільки просторової, а й 

часової організації соціального життя, що здійснило вплив як на контекст 

сприйняття, так і на інтерпретацію і розуміння змісту комунікації. Поява 

комп’ютерів і глобальної мережі Інтернет не тільки якісно перетворили 

характер комунікаційного впливу, але й весь контекст цієї взаємодії, що мало 

рішучий вплив на формування відкритого глобального світу. Поява нової 

парадигми Інтернет як нової нелінійної комунікативної системи дозволила 

людині практикувати «паралельне існування» у реальному і віртуальному 

світах, показати складність і суперечливість ситуації, яка сприяє 

формуванню одновимірної культури, що базарується на цінностях 

техногенної цивілізації. Все це розширяє уявлення про сутність і моделі 

комунікації в суспільстві, Інтернет як нову нелінійну комунікативну систему, 
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дозволяє зрозуміти соціальні наслідки глобалізації комунікативного процесу 

і потребу, направлену на діалог (полілог) культур.  

В той же час концептуалізація комунікаційного процесу в умовах 

глобалізації («спілкування у соціальних мережах») повинна розумітися як 

аутопоетична (самоорганізаційна) система, яка породжує не тільки свої 

структури, але й свої елементи. Згідно їх теорії, істотною особливістю живих 

систем є автопоезис – самовиробництво системою компонент, що реалізують 

її організацію (процесуальну конфігурацію), а живою системою вважається 

будь-яка система, яка здійснює автопоезис у фізичному просторі. На початку 

1970-х р. У.Матурана і Ф.Варела написали декілька робіт, присвячених теорії 

автопоезису («Biology of cognition» [Maturana, 1970] and 'Autopoiesis: The 

Organization of the Living' [Maturana & Varela,1973]), які були передруковані 

разом у 1980р. одним томом, що був названим Autopoiesis and Cognition: The 

Realization of the Living. Практично у той же час у 1979р. Ф.Варела 

опублікував роботу, яка була названа Principles of Biological Autonomy, яка 

розширила глибину останніх робіт. На протязі 1980р. У.Матурана і Ф.Варела 

написали книгу The Tree of Knowledge (Древо познания. Перевод с англ. 

Ю.А. Данилова. – М.: Прогресс-Традиция, 2001. – 224с.), а в 1991р. Ф.Варела 

(сумісно з Е.Томпсоном (Evan Thompson) і Е. Рош (Eleanor Rosch)) - книгу 

The Embodied Mind, у якій вони окреслили задачі когнітивної науки. Теорія 

автопоезису застосовується також до аналізу соціальних систем у творах 

німецького соціолога Пітера М.Хейла (Peter M. Heil) (1980;1984). В контексті 

даної теорії автопоезису Хейл досліджує такі концепти, як самоорганізація, 

самопідтримка, самореферентність. 

Мережеве суспільство використовує інформаційно-телекомунікаційні 

технології як новий канал відтворення того ж символічного світу, так як 

комунікація здійснюється через посередництво образів чи на основі образів. 

В глобальному інформаційно-комунікативному просторі світ і суспільство 

розгортаються через призму соціальної мережі, що отримало назву 

«спілкування у соціальних мережах» [1, 292с.]. Моделі соціальних мереж 

частіше всього описуються у матричному вигляді, використовуються для 

опису поведінки суб’єктів при прийнятті ними різних рішень. Мережевому 

аналізу як методологічному підходу властиві наступні риси і характеристики: 

1) актори розглядаються як взаємопов’язані одиниці; 2) зв’язки між акторами 

– канали передачі матеріальних і нематеріальних ресурсів; 3) мережеві 

моделі фокусують увагу на індивідуальних діях акторів, які використовують 

мережу; 4) мережеві моделі – соціальні, політичні, економічні і т.п. 

М.Кастельс називає сучасне глобальне суспільство суспільством мережевих 

структур, які підпорядковують структурі відносини, в результаті чого влада 

мережі виявляється сильнішою, (Кастельс М. Информационная эпоха: 

экономика, общество и культура / М. Кастельс; Под ред. О.И.Шкаратана. - 

М.: ГУ ВШЭ, 2000. – 608 с. а сам факт приналежності до тієї чи іншої мережі 
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є найважливішим джерелом влади і змін у суспільстві (Wasserman S. Social 

Network Analysis: Methods and Applications / S. Wasserman, K. Faust. - 

Cambridge: Cambridge University Press, 1994. - Р. 4.). Все це приводить до 

того, що у мережевому суспільстві не стільки домінування інформації, 

стільки перетворення варіантів її використання свідчить про те що глобальні 

мережеві структури витісняють традиційні форми взаємовідносин. Тим 

самим формується новий індустріальний простір, який характеризується 

можливістю розділити виробничий процес не по окремим підприємствам, 

розміщених у різних місцях, при цьому забезпечуючи єдність виробничого 

процесу через сучасні комунікаційні можливості. В умовах розвитку 

мережевого суспільства з’являються широкі можливості використання 

порівняльних переваг географічного і ресурсного характеру, постільки 

віддаленість виробничих одиниць одна від одної дає змогу їм розвиватися. 

По суті новий індустріальний простір представляє собою інформаціологічне 

суспільство, що базується на нових комунікаційних, а, відповідно, 

виробничих принципах. Мережа як система децентралізованого управління 

набуває все більшого значення, так як згідно з мережевим принципом фірми 

будують як свої внутрішні, так і свої зовнішні зв’язки, при чому аналогічні 

процеси протікають у різних культурних і національних контекстах. 

У сучасну епоху глобалізації людство набуває єдності не тільки 

антропологічної як біологічний вид, але і як соціальної – об’єднуючись у 

цілісну всесвітню соціальну систему, і культурної – постільки у процесі 

взаємообміну досягненнями різних культур створюється єдина 

загальнолюдська культура. Основні фактори єдності сучасного людства : 1) 

зміна засобів масової комунікації – в єдиний інформаційний потік 

поєдналися практично всі регіони планети; 2) зміна транспорту – швидкість 

переміщення з однієї частини світу в інший: світ став доступний для 

пересування; 3) характер сучасної техніки – реальна загроза знищення всього 

людства; 4) економіка – виробництво, ринки стали дійсно світовими, 

виробничі сили перетворилися в основу єдності сучасного людства; 5) 

глобальні проблеми – їх вирішення можливе тільки загальними зусиллями 

всієї світової спільноти. В умовах глобалізації на перший план висуваються 

не проблеми технізації суспільства, а проблеми його інтелектуалізації, 

створення і упровадження нових технологій, що базуються на ефективному 

використанні головного стратегічного ресурсу суспільства – знання, що 

свідчить про набуття людським суспільством нової якості і створення 

інфосфери – інформаційної культури, що включає: 1) матеріальну складову 

(інфокомунікції); глобальні мережі добування, передачі, оброблення і 

збереження інформації; 2) гуманістичний світогляд людей: світогляд людей, 

менталітет, психологія, «шкала цінностей. М.Кастельс визначив глобалізацію 

як «нову капіталістичну економіку», визнавши у якості основних її 

характеристик наступні константи: інформація, знання та інформаційні 

технології слугують головними джерелами зростання продуктивності і 
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конкурентоспроможності, ця нова економіка організується переважно через 

мережеву структуру менеджменту, виробництва і розподілу, а не окремих 

фірм, як раніше, тому вона являється глобальною. В глобальному 

інформаційно-комунікативному просторі світ і суспільство розгортаються 

через призму комунікації, що потребує адекватного аналізу даного феномена. 

Це вже привело до виникнення нового явища у світовому розвитку, що 

отримало назву «глобальна революція у спілкуванні». Саме тому напрями 

оптимізації комунікативного менеджменту в епоху глобалізації викликані 

детермінантами культурної сфери, що сприяє тому, в її основі – спілкування 

як головний феномен, в який втягнуті всі народи і цивілізації. 

 

 

3.4.5 Соціальна мережа як засобів конструювання комунікативного 

простору особистості 

 

Безперервна трансформація соціокультурної реальності потребує 

усвідомлення сучасної комунікативної ситуації і вироблення відповідних 

стратегій і тактик управління комунікативними процесами, здатності 

суспільства сприймати і конструювати комунікативні інновації в умовах 

інформаційного суспільства. Проникнення комунікації в усі сфери 

життєдіяльності суспільства, виникнення і розвиток якісно нового типу 

комунікативних структур потребують глибокого переосмислення 

комунікативної природи соціальної реальності, що актуалізує проблему 

мережевої комунікації у сучасному науковому пізнанні. Проблема 

дослідження ролі і місця соціальних мереж у комунікативному просторі 

сучасного суспільства зумовлена тим, що соціальні мережі перетворилися у 

своєрідний глобальний координаційний центр, здатний компенсувати не 

тільки нормативний вакуум, але й регулювати комунікативні процеси в 

соціальних системах. У другій половині 90-х рр. минулого століття відбувся 

вибухоподібний розвиток мережі Інтернет і комунікаційних технологій. Вже 

в кінці ХХ ст. в Інтернеті нараховувалося більше 300 млн. постійно 

підключених до нього серверів, а «бум соціальних мереж» потряс своєю 

інформаційною силою. В результаті цих процесів складний процес зміни 

комунікаційних стандартів сприймається як занурення країни у простір 

мозаїчної, хаотично орієнтованої культури, у зв’язку з чим загострюється 

питання ціннісних орієнтирів особистості в мережах. Проблемою 

дослідження виступає дослідження соціальних мереж як засобів 

конструювання комунікативного простору сучасного суспільства. Всебічний 

аналіз соціальних мереж, мережевої комунікації як феноменів сучасної 

соціальної реальності, визначення їх конструктивного потенціалу потребує 

міждисциплінарного підходу – соціальної філософії, комунікології, соціології 

комунікації, когнітивістики і віртуалістики. 
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В сучасних умовах, зумовлених інтенсивним розвитком інформаційних 

технологій і процесами глобалізації, формується мережева інформація, що 

компенсує щільність і багатоманітність інформації. Соціальні мережі 

характеризуються періодичністю, інформаційно-аналітичною і фінансовою 

доступністю, глобальністю, демократичністю, наявністю зворотного зв’язку, 

що сприяє розгортанню їх конструктивного соціального потенціалу в 

сучасному комунікативному просторі. Види соціальних мереж визначаються 

геометричною конфігурацією акторів і зв’язками між ними, спрямованістю 

інформації, інтерактивністю, відкритістю, що створює умови для 

накопичення і реалізації соціального капіталу як культури довіри до людей та 

інститутів, соціальної солідарності.  

Основними характеристиками соціальної мережі являються 

мультифункціональність і соціабельність, що сприяють підвищенню 

ефективності мережевої комунікації за рахунок формування інформаційної 

компетентності та інформаційної культури особистості. В той же час слід 

наголосити на аксіологічному статусі соціальних мереж, які виступають 

механізмом конструювання сучасного комунікативного простору за рахунок 

накопичення і реалізації соціомережевого соціального капіталу і дифузії 

інновацій. Соціальна мережа як концепт інформаційного суспільства 

представляє собою симбіоз соціальної і технічної реальності, що утворює 

багатоманітні комунікативні конфігурації (просторово-часові, суб’єкт-

суб’єктні, суб’єкт-об’єктні), які компенсують високу інформаційну щільність 

сучасного суспільства і здійснюють всі види соціальної комунікації (масової, 

міжособистісної, групової) на всіх технологічних рівнях: вербальному, 

мовленнєвому, аудіо-візуальному. Соціальні мережі характеризуються 

нескінченним числом незалежних центрів акумуляції і розповсюдження 

інформації, що визначає її глобальність, демократичність, але й 

безконтрольність. Ці характеристики визначають нові смислові конструкти в 

організації комунікативного простору, в контексті якого соціальний капітал 

слугує джерелом мережі і нерозривно пов'язаний з її функціонуванням. 

Феномен довіри являється основою соціабельності і дає можливість суб’єкту 

підтримувати певне число контактів. У результаті ефективного 

функціонування мережі створюється соціомережевий соціальний капітал, 

який сприяє соціалізації користувача і задоволенню професійних, ділових, 

комерційних та інших потреб, що підвищує рівень інформаційної культури та 

ефективності мережевої комунікації. 

Висновки 

В умовах глобалізації і розвитку інформаціологічного суспільства 

відбувається зміна комунікативної парадигми, яка приводить до появи 

мережевого суспільства, як нового явища загальноцивілізаційного масштабу. 

Нові комунікаційні форми створюють якісно інше соціокультурне 

середовище, яке пред’являє нові вимоги до людини, формуючи новий тип 

інтелектуальної діяльності.  
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Тому з концептуально-філософської точки зору, устремління до 

глобальності сполучається з формуванням нових вимог до особистості, яка 

повинна бути цілісною, і в той же час бути частиною мережевого 

суспільства, мати доступ до інформації, вміти розкодувати інформацію 

найбільш адекватним чином, приймати участь у виробництві інформації. 

Розвиток мережевого суспільства в епоху глобалізації створює умови для 

нової диференціації суспільства, що пов’язано з сегментацією отримувачів 

інформації в аудіо-візуально-друкованій формі.  

Принципова соціокультурна значущість цивілізаційних трансформацій 

на основі нових інформаційних технологій відбувається у зв’язку з тим, що ці 

трансформації змінюють не тільки соціальну структуру суспільства, але й 

менталітет людей. Це новий істотний фактор, який якісно змінить у 

недалекому майбутньому не тільки соціальну структуру суспільства, але й 

базові цінності і моральні норми. Стрімкий розвиток інформації, глобалізація 

комунікативного простору, перехід до нової екранної культури впливають на 

специфіку спілкування, форми зв’язку, характер ціннісно-світоглядних 

установок. Складність заключається в тому, що сучасний процес глобалізації 

являється відкритим і незавершеним, а комунікація і технології 

удосконалюється з великою швидкістю, що утруднює розуміння 

фундаментальної значущості комунікативних процесів, їх зв'язок з 

глобалізацією.  

Наслідки фундаментальних зсувів у соціальному житті і ментальності 

людей не усвідомлюються у повній мірі після того, як людина починає 

користуватися новими технологіями, практикувати нові види взаємодії у 

глобальній комунікаційній мережі. В той же час не можна зрозуміти суть 

трансформацій у сучасній культурі без врахування нових комунікаційних 

технологій мережевого суспільства, що активно розвивається в епоху 
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